

С П Р А В К АО состоянии работы Мажейского
аппарата КГБ при Совете Министров
Литовской ССР.

В мае 1962 года проведена проверка выполнения приказов КГБ СССР № 00225 и 00430 аппаратом уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР, в Мажейском районе.

Этот аппарат создан вновь в ноябре 1961 года в составе трех оперативных работников: уполномоченного капитана САРПАЛЮСА К.Б., старшего оперуполномоченного старшего лейтенанта ЛАСКУТОВА Н.Н. и оперуполномоченного старшего лейтенанта ЧЕПУЛИСА Н.М., секретаря-счетовода по штату нет.

На территории Мажейского района в период немецкой оккупации дислоцировалась диверсионная школа и размещался уездный отдел полиции безопасности.

В первые дни немецкой оккупации был создан и действовал бандитский отряд, участниками которого расстреляно около пяти тысяч советских граждан.

После изгнания немецких захватчиков действовали 5 бандитских групп и до 10 различных антисоветских националистических организаций, которые в разное время были ликвидированы.

В настоящее время в районе проживает 223 человека вернувшихся из мест заключения, в том числе: 10 бывших бандитов, 52 участника антисоветских организаций и другие, 217 семей вернулись из мест спецпоселения.

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР	
Вход. №	92765
25	1
1957	

Имеется 12 костелов, в которых отправляют религиозные обряды 14 ксендзов, Кроме того существуют 4 нелегальные секты: иеговисты, пятидесятники, адвентисты 7-го дня и баптисты, насчитывающие в своем составе более 40 человек.

На день проверки в райаппарате имелось: агентов "19" сожержателей явочных квартир "4". Дел агентурной разработки "7", розыскных дел "12", наблюдательных дел "7" и дел оперативной проверки "1".

С момента создания Мажейкского аппарата КГБ оперативный состав освоил участки работы, агентуру и ознакомился с делами оперативных учетов, разыскали одного объекта розыскного дела и провели с ним профилактическую беседу. По данным аппарата прокуратурой района привлечен к ответственности и осужден на 5 лет за политическое хулиганство объект агентурной разработки СМЛГИС.

В феврале 1962 года в Мажейкской средней школе вскрыта и профилирована совместно с райкомом партии нелегальная группа из числа учащихся 5-6 классов, так называемая "Свободная Литва".

За это время с двумя агентами, ранее исключенными из сети связь восстановлена снова. На семь человек получены санкции на поддержание оперативного контакта, с целью изучения их на предмет вербовки.

Несмотря на то, что оперативные работники Мажейкского аппарата и принимают некоторые меры по организации чекистской работы общий её уровень продолжает оставаться низким и не отвечает предъявляемым требованиям и оперативной обстановке в районе.

Никаких зацепок по контрразведывательной линии в аппарате нет. Агентура и доверенные лица в этом плане совершенно не ориентируются.

Такая категория лиц как репатрианты не учтены, образ

жизни их не изучается, сколько их-даже неизвестно.

На территории соседнего Салтусского района Латвийской ССР расположен аэродром реактивной авиации, однако это обстоятельство в чекистских мероприятиях не учитывается. Переписка граждан, поддерживающих письменную связь с капиталистическими странами, не анализируется.

Несмотря на большое количество розыскных дел в аппарате розыск государственных преступников ведется неудовлетворительно. Хотя по некоторым делам и составлены планы агентурно-оперативных мероприятий, но выполнение их затягивается. Слабо проводится документация преступной деятельности разыскиваемых. Отдельные розыскные мероприятия по некоторым делам проводятся в отрыве от установления всех участников массовых расстрелов и установления их преступной деятельности. По таким розыскным делам как на БАГДАНАВИЧЮСА, ВИТКУСА, РАДЕЙКИСА и других, объявленных во всесоюзный розыск, длительное время никаких розыскных мероприятий не проводится.

Считаем необходимым участников массовых расстрелов объявить во всесоюзный розыск, а розыскные дела на НАРВОЙША и ТОТИЛАСА следует прекратить с оставлением их на общесправочном учете.

По линии буржуазных националистов, главным образом из числа вернувшихся из мест заключения, проведена определенная работа, с точки зрения их изучения, на ряд лиц поступают данные информационного характера, в том числе и на объектов разработки, на их изучение направляется агентура и доверенные лица.

Заслуживает оперативного внимания вернувшийся из мест заключения, бывший активный участник Л.А объект агентурной разработки Сабае Иозас 1918 года рождения. Вернувшись в Литву, он высказывал намерения продолжать борьбу против советской власти. Поддерживает переписку со своими связями в

- 24 -
4.

Норильске, где он отбывал наказание и с некоторыми вернувшимися в Литовской ССР. Агентуры, которая бы пользовалась доверием у объекта, в райаппарате нет.

В производстве тов. ЛАСКУТОВА находится дело агентурной разработки на бывш. капитана буржуазной армии, руководителя бандитского отряда в 1941 году, а затем начальника Мажейкской милиции Буркиса Казиса, 1908 года рождения, который до 1950 года проживал на нелегальном положении, а затем явился с повинной.

Преступная деятельность разрабатываемого документируется слабо, агентуры, пользующейся у него доверием, нет, хотя планом было предусмотрено, что по данному делу необходимо провести вербовку.

В целом по вернувшимся из мест заключения агентуры еще крайне мало и замыслы этой категории лиц райаппарату полностью еще неизвестны.

Известно, что на территории Мажейкского уезда в буржуазное время были различные политические партии, главным образом "таутиники". В настоящее время эти лица не учтены, разработок по ним нет и агентуры не имеется.

Как указано выше в 12 костелах в районе служит 14 ксендзов, из них 3 ксендза разрабатываются по делам агентурной разработки, в том числе: ксендз Керпаускас А.А. 1921 года рождения, настоятель Мажейкского костела, из кулаков, в 1946 году арестовывался за связь с бандитами, но за недоказанность был освобожден.

Ксендз Вайцисонас П.И. 1903 года рождения, настоятель Павенчайского костела, монах отдела францинканцев, с 1945 года по 1955 год находился на нелегальном положении в связи с арестом монаха РЕКЯВИЧУСА в Каунасе. Есть данные, что он хранит какие то антисоветские записи, которые он сделал когда был на нелегальном положении.

Эти объекты разработок, как и другие ксендзы, освещаются лишь через агентуру и доверенных лиц, которые близких подходов к ним не имеют. Из числа духовенства агентуры совершенно нет.

В 1961 году по сектантам, иеговистам; пятидесятникам и адвентистам 7-го дня было проведено ряд профилактических мероприятий, рассчитанных на прекращение их сектантской деятельности. В настоящее время нет данных о проводимых ими собраниях, но работу по их разложению следует продолжать и укреплять свои возможности среди сектантов.

Несмотря на значительное количество в районе интеллигенции и молодежи, никаких дел и первичных материалов, заслуживающих внимания нет, кроме сигналов, что некоторые медицинские работники, совместно с отдельными ксендзами собираются играть в карты.

Наличие этих недостатков в чекистской работе и отсутствие сигналов, заслуживающих оперативного внимания, объясняется слабостью агентурного аппарата.

Агентурная сеть в Мажейкском аппарате КГБ является не только малочисленной, но и качественно низкой. Кроме того ряд агентов, имеющие некоторые возможности используются нецелеустремленно и не активно.

В октябре 1961 года тов. ЛАСКУТОВЫМ в агентурную сеть завербован агент "Витаутас" 1935 года рождения, врач, имеет большие связи среди возвратившихся из мест заключения и возможности для их изучения и разработки. Встречи с агентом проводятся редко и используется он плохо, слабо прививаются ему чекистские навыки.

У этого же работника находится на связи агент 1924 года рождения, уроженец Молетского района, завербован в 1955 году.

В деле имеются неперепроверенные данные, что он в

1941 году являлся участником бандитского отряда, участвовал в арестах и конвоировании советских граждан к месту расстрела. В 1943 году вступил в националистическую антисоветскую организацию ЛЛА,

скрывая свое прошлое от окружающих. Как агент, заслуживающий внимания, материалов не представляет, а тов. ЛАСКУТОВ довольствуется этими данными, не принимает мер к тому, чтобы заставить его добросовестно работать с органами КГБ.

Больше того этому агенту совершенно напрасно, так как он этого не заслуживает, да и не нуждается, периодически выдаются денежные вознаграждения. В 1962 году выдано 35 рублей.

Вместе с тем в агентурной сети продолжают оставаться агенты неспособные и даже не внушающие доверия.

Так, например, агент "Биунас", безграмотный, сообщения от него поступают от случая к случаю, не представляющие оперативного интереса, тем не менее работники предпочитают с ним встречаться, хотя никакой пользы от этого нет.

У тов. ЛАСКУТОВА имеется на связи агент "Петраускас", 1907 года рождения, образование 5 классов. В характеристике от января 1960 года указывается, что агент является жадным к деньгам и подозревается в фальсификации материалов.

Некоторые данные, сообщаемые им по розыску госпреступников литературными данными и другую агентуру не подтверждаются.

Вместо того, чтобы агента окончательно проверить и разоблачить, ему систематически выдаются денежные вознаграждения. В 1960 году выдано 800 рублей; в 1961 году 90 рублей и в 1962 году 45 рублей. На наш вопрос: "Зачем Вы ему дадите денежные вознаграждения", тов. ЛАСКУТОВ ответил, что он сам просит.

Недостаточно уделяется внимания воспитанию некоторых агентов, привитию им контрразведывательных навыков. Агент "Менулис", например, дал следующую характеристику агенту "Кирпичу", находящемуся на связи у тов. САРПАЛЮСА: "Из интерната он был уволен за присвоение табуреток, на маслозаводе поговаривает о комбинировании с маслом, с рабочими малообщителен, в разговоры вступает неохотно".

Несмотря на получение таких данных, замечаний агенту по поводу его поведения не сделано.

Из имеющихся всех агентов в аппарате среди учителей имеется всего 1 агент, среди медицинских работников 3 агента, среди агрономов, зоотехников и других специалистов сельского хозяйства, а также учащейся молодежи агентуры нет вовсе.

Учитывая изложенное, задача всех оперативных работников состоит в том, чтобы принять самые решительные меры по созданию качественного агентурного аппарата.

Ознакомившись на месте, считаем необходимым отметить, что оперативные работники мало бывают в колхозах и совхозах, выезжают на село накоротке, главным образом для приема немногочисленных агентов, мало общаются с сельским активом.

О результатах проверки проинформирован первый секретарь райкома, а с оперативным составом проведено совещание.

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ ССР
подполковник *И.З. Бабинцев* (БАБИНЦЕВ)

СТ. ОПЕРУПолНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА 2 УПР. КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор *Я. Дутис* (ЯДУТО)

СТ. ОПЕРУПолНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР. КГБ
капитан *Б. Бобин* (БОБИН)

" 25 " мая 1962 года.
отп. 6 экз.
исп. Бабинцев
печ. Кузина мб С/2765